



*Агнесса Николаевна ЗАЙЦЕВА —
заведующая кафедрой политэкономики
и региональной экономики,
доктор экономических наук,
профессор, академик РАН,
Заслуженный работник
высшей школы РФ*

70 ЛЕТ ВЫСШЕМУ ЭКОНОМИЧЕСКОМУ ОБРАЗОВАНИЮ В ПЕРВОМ ВУЗЕ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Экономическое образование включает в себя преподавание системы экономических дисциплин: экономическую теорию и специальные экономические дисциплины. Исходя из этого положения следует отметить, что до образования университета экономическое образование имело место в виде преподавания общетеоретического курса — политической экономии. Этот факт связан с созданием в 1930 году Тюменского агропедагогического института, директору которого В. Северному поручалось чтение курса политической экономии. Объем курса — 120 часов, в том числе 60 часов лекций и 60 часов семинаров в шестом семестре. Других имен книга приказов до нас не донесла. Поэтому мы можем допустить, что первым экономистом в сфере высшего образования Тюменской области является В. Северный (к сожалению, в приказах нет его полного имени и отчества). В Тюменском педагогическом институте, в который был преобразован агропедагогический институт, продолжается преподавание курса политической экономии. С образованием университета система экономического образования получает развитие в целом, ведется подготовка кадров экономистов с высшим образованием для разных сфер деятельности.

Иными словами, настоящая история экономического образования начинается с преобразованием педагогического института в университет. По прошествии более четверти века с этого момента можно с уверенностью сказать, что история экономического образования в Тюменском государственном университете — это история развития самого университета. Экономическое образование, система подготовки кадров экономистов становилась, формировалась и развивалась одновременно с университетом. Шло формирование профессорско-преподавательского состава, материально-технической базы и расширение спектра экономических специальностей.

Интересна ретроспектива развития данного процесса. Первый набор экономистов в сентябре 1973 года был сделан на экономико-географический факультет. В 1974 году выделен самостоятельный экономический факультет. В дальнейшем велось укрепление кадрового состава, материально-технической базы. Расширение возможностей обучения экономическим специальностям разного профиля сделало необходимым в 1992 году разделение факультета на два самостоятельных: финансовый и факультет экономического и социального управления.



Вместе с тем в сентябре 1994 года в составе университета для реализации проекта Европейского Союза (Программа TESIS) по переподготовке банковских служащих была учреждена Международная высшая школа бизнеса и банковского дела, которая послужила базой для учреждения в ноябре 1997 года факультета бизнеса. В ходе реализации данного проекта группа преподавателей финансового факультета и факультета управления прошла курс обучения западным новым технологиям, формам и методам в Вулверхэмптонском университете Англии. Были установлены связи и получило развитие международное сотрудничество с рядом вузовских центров США, Англии, Нидерландов, Германии и др.

В итоге наличие трех факультетов экономического профиля и опыт международного сотрудничества позволили их объединить (под крышей прекрасного, современно оборудованного, с подключением в систему Интернет, корпуса) в Международный институт финансов, управления и бизнеса (МИФУБ). Целью создания МИФУБ является объединение и координация сил экономистов в плане учебно-методической, научно-исследовательской деятельности, расширение и упрочение профессиональных связей на международном и российском уровнях.

Следует подчеркнуть, что за прошедшие четверть века изменились не только организационные формы системы экономического образования, но и структура экономических специальностей. Так, с первого года учреждения университета производится подготовка экономистов по специальностям «Финансы и кредит» и «Бухгалтерский учет». За прошедшие годы было выпущено более трех с половиной тысяч специалистов.

С 1978 года сделано четыре набора и выпуска — 240 человек — по специальности «Планирование промышленности». С 1988 по 1997 годы велась подготовка по специальности «Экономика и социология труда» с присвоением квалификации «Экономист-социолог», выпущено более 260 человек.

Переход страны к рыночной экономике внес свои коррективы в подготовку кадров экономистов. Помимо специалистов в области финансов и кредита, бухгалтерского учета, потребовались специалисты в области аудита, менеджмента, мировой экономики, таможенного дела. Сегодня по этим направлениям ведется подготовка кадров в МИФУБ, и если в 1995 году первый выпуск менеджеров составил 15 человек, то в текущем 2000 году — 240 в области управления производственной и социальной сферой, экономикой региона и маркетинга. В июне текущего года состоялся первый выпуск специалистов — 32 человека, в области мировой экономики со специализацией «международный бизнес», «международный менеджмент», «экономика международного туризма». С сентября 2000 года начнется обучение на дневном и заочном отделениях по специальностям «национальная экономика» и «экономика и управление предприятием» со специализациями, соответственно — «региональная экономика» и «управление недвижимостью»; на заочном отделении — по специальности «антикризисное управление».

Работают наши выпускники во всех районах страны, но в большей части в собственном регионе, на его севере и юге, в банковских и предпринимательских подразделениях, административных структурах разного уровня, а также в образовательных учреждениях.

Обязательным условием произошедших перемен в сфере экономического образования университета являются изменения в его кадровом потенциале. За прошедшие годы существенно изменился качественный состав педагогических кадров. В 90-е годы было защищено три докторских диссертации по

экономическим наукам и две по социологии. В настоящее время в МИФУБ работает пять докторов экономических наук и два — в области социологии. В июне 2000 года состоялась защита двух диссертаций на соискание ученой степени доктора социологических наук, одна из них по экономической социологии.

В МИФУБ функционирует аспирантура по политэкономии, финансам и социологии. В 2000 году открыли аспирантуру по экономике и управлению народным хозяйством. На базе аспирантуры действуют два диссертационных совета по защите кандидатских диссертаций: с 1991 года по социологии, с декабря 1998 года — по политэкономии. По экономической социологии защитилось более 20 соискателей, по политэкономии за два года — семь человек.

Если на начальном этапе кадры преподавателей формировались за счет выпускников вузов Томска, Новосибирска, Ленинграда, Москвы и других городов, то в последующем и особенно в настоящее время университет сам является кузницей кадров. Все кафедры МИФУБ пополняются за счет собственных выпускников. Практически все кафедры финансового факультета и деканат возглавляют выпускники экономического факультета ТГУ. Иными словами, МИФУБ прирастает собственными выпускниками. Проблема заключается в расширении возможностей защиты кандидатских диссертаций на собственной базе и стимулировании процесса роста докторов наук. И это становится реальным, первое — в связи с наличием докторов наук и диссертационного совета, второе — в связи с тем, что наступает качественный этап в развитии и росте научных кадров экономистов — «созревании» докторов наук.

Росту качественного состава педагогических кадров МИФУБ способствуют творческие связи с ведущими вузами страны, такими как Российская экономическая академия имени Г. В. Плеханова, Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов, Финансовая академия при Правительстве РФ, Томский государственный университет, Государственная академия управления (ГАУ г. Москва), Омский государственный университет, Таможенная академия и др. Кроме того, укрепляются международные связи МИФУБ в северо-американском, европейском и восточно-азиатском направлениях. А именно:

— развивается сотрудничество с Университетом Боулинг Грина (штат Огайо, США);

— разрабатывается проект участия МИФУБ вместе с Омским госуниверситетом в программе «Сибирь — Нью-Йорк» с государственным университетом Нью-Йорка (США);

— развиваются партнерские отношения с Вулверхэмптонским университетом (Англия), Университетом профессионального образования и Высшей Школой (Гаага, Нидерланды);

— развивается сотрудничество на основе договора между ТГУ и Даляньским Университетом (Китай) и др.

На основе существующих и новых научных связей учеными МИФУБ были проведены научно-практические конференции: международная «Социально-экономические проблемы региона в переходный период», посвященная 25-летию ТГУ (май 1998 г.) и общероссийская «Современный международный нефтегазовый бизнес и проблемы подготовки экономистов международного профиля» (сентябрь 1998 г.), укрепившие положение МИФУБ в среде профессионалов.